

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno Jagiellońska 2. Telefon: Redakcji 75, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2 — 3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1 — 3 popoł. Administracja czynna od godz. 9 — 3 popoł. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1 — 3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9 — 3 i 7 — 9 wiecz. Konto czekowe P.K.O. № 80.750. Drukarnia — ul. Ś-to Janki 1, telef. 3-40. CENA PRENUMERATY: miesięcznie z edycją do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. Zagranicą 7 zł. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetryowy przed tekstem 40 gr., w tekście 1, II str.—30 gr., III, IV, V, VI—35 gr., za tekstem—15 gr., kronika redakc., komunikaty—70 gr. 2 mm. Jednoraz., ogłoszenia mieszkalne—80 gr. za wyraz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, za zastrzeżenie miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagranicznie 100%, zamieszczenie 25%. Dla poszukujących pracy 30%, za numer dowodowy 20 gr. Układ ogłoszeń 6-cio kolumnowy, za tekstem 10-cio kolumnowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

PRZYJDZIE HITLER CZY NIE?

Berlin, w styczniu.

W ostatnich dniach mój przyjaciel, dobry filozof wygłosił odczyt „O kryzysie kultury”, w którym z wielkim talentem i mistrzostwem dowodził, że niema kryzysu kultury i że w ogóle nie może go być. Stuchacze nie byli zadowoleni z odczytu, bo, wiem, wszyscy świadomie czy nie świadomie odczuwają jakiś kryzys, a nagle odważa się ktoś twierdzić, że go niema!

Pewien literat stanowczo i przekonująco zauważył: „Otóż ja, na przykład, nie wiem, skąd jutro wziąć na obiad jedną markę, a ten twierdzi — niema kryzysu! Któż to słyszał o tem?” — Właściciel 12-tu domów złośliwie zgrzytnął zębami: „W jednym z moich domów wszystkie mieszkania są wolne, a on twierdzi — niema kryzysu! Czegóż tam jeszcze nie powie, ci filozofowie!”

Słowem, publiczność była stanowczo niezadowolona.

Po odczycie udaliśmy się z prelegentem do cukierni i rozprawialiśmy spokojnie o istocie ducha obiektywnego, o teorjach Kanta i o „koszu”, w którym przechowuje się doświadczenie świadomości ludzkiej, aż nie zaczęto gasić świateł i kelner dość wyraźnie napomknął, że rozmowę możnaby kontynuować na ulicy, gdyż czas już zatknąć lokal. Musieliśmy więc wyjść.

Chłodne powietrze wróciło nam świadomość rzeczywistości: „A jednakże publiczność nie była zadowolona z pańskiego odczytu!” zauważyłem. „Istotnie”, z goryczą zaznaczył filozof: „Ja im opowiadam o filozofii kultury, a oni pragną wiedzieć — czy przyjdzie Hitler?”

Kwestja ta obecnie, istotnie, ciekawi wszystkich. Zresztą zajęte jest nią społeczeństwo niemieckie jeszcze od września 1930 roku. Kto tylko ma jakąś styczność z życiem politycznym, niezawodnie słyszy w ciągu dnia 25 razy od swoich znajomych o tej sprawie. A jakie odpowiedzi słyszy się na ten temat? — Dla jednych jest to — kwestja czasu, dla in. — odpowiedź brzmi: „nigdy!” W ten sposób odpowiedział na pytanie socjalistyczny „Vorwärts”. „Kiedy przyjdzie Hitler?” — Nigdy!

Czy jest jakaś podstawa dla tak kategorycznego twierdzenia? W wigilię Bożego Narodzenia panowało przekonanie, że Hitler niezawodnie dojdzie do władzy. Nawet wrogo usposobiony względem Hitlera obywatel pogodziłby się z tą myślą: „niech on spróbuje. Niema nic do stracenia...”. Po antyhitlerowskiej mowie Brueninga, nastroj nieco się zmienił. Czy są podstawy do tego? Pisałem już na łamach „Kurjera Wileńskiego” (Nr. 240 i 287 z r. 1931) że nie wierzę w poważną walkę Brueninga z Hitlerem. Miecz, którym groził Bruening Hitlerowi jest papie-masse...

Któż więc występuje przeciw Hitlerowi? Jaka siła może mu się przeciwstawić? Z inicjatywy socjal-demokracji powstał t. zw. „żelazny front” do walki z reakcją. Zgodnie z inicjatywą organizatorów miałyby ów „żelazny front” ogarnąć cały ruch robotniczy. Lecz już z samego początku okazało się, że „żelazny front” weale nie jest żelaznym... Chrześcijańskie związki zawodowe do takiego stopnia były przeziębione duchem hitlerowskim, że w rezultacie stanęły na rozdrożu. Komuniści zaś z pilnością ucznia dobrze wkuwającego się stale twierdzą: „Głównym wrogiem — socjal-demokracją!” Naprawdę usiłował

sam Trocki wpłynąć na komunistów, by zmienili zdanie, powołując się na przykład Lenina, który popierał Kiereńskiego przeciw Korniłowowi. Komuniści stale powtarzają swoje: „Najpierw przyjdzie Hitler, a później my będziemy!” i nie chcą w ogóle słyszeć o żadnym froncie przeciwko Hitlerowi. Naprawdę odseparowana od socjal-demokracji S.A.P.D. usiłowała nawoływać do zjednoczenia proletariackiego.

Na jej nawoływania odezwała się jedynie komunistyczna opozycja (trockiści i brandlerjanicy), t. j. generalnie bez armii... Coprawda, poruszyła się nieco i śpiąca martwym snem republikańska „Bojówka” „Reichsbanner”. Pomijając jej przygotowania techniczne, w kwestji czy ma ona doświadczenie bojowe i żądę walki, należy stwierdzić, że dotychczas, przynajmniej, podczas walk, na ulicach Berlina, stała ona zupełnie na uboczu.

Jedynym poważnym przeciwnikiem hitlerowców jest elita niemieckiego kwalifikowanego proletariatu, która postępuje za socjaldemokracją. Jej ciężar właściwy zmalał, lecz jej zwarte jądro proletariackie pozostało. Powstała ona w okresie dziesięciolecia. Partja hitlerowska w ciągu kilku lat wzrosła, jak na drożdżach. Hitler powiedział w swoim manifestie noworocznym, że droga od 7 ludzi do 15 milionów, była trudniejsza, niż od 15 milionów do całego narodu. Tak się rzecz jednak nie przedstawia. Wzrost narodowo-socjalistycznej partji ma swe granice. Dotychczas jeszcze nigdzie nie przekroczyła 40 proc. wyborców. Niewiadomo, czy zdobędzie absolutną większość podczas najbliższych wyborów. Możliwe, że powstanie sytuacja, jak w Gessen, gdzie większość to — narodowo-socjaliści i komuniści... którzy, oczywiście nie są zdolni do pracy...

Taka sytuacja zmusza, rzecz jasna hitlerowców do poważnego pomyślenia o koalicji z centrum, z którym jeśli nie obecnie to później wypadnie pracować, jeżeli w ogóle chcą legalnie dość do władzy. Przykład Mussoliniego, który na początku stworzył gabinet koalicyjny z popolarci, a później stopniowo ich usunął, bardzo imponuje hitlerowcom. „Sympatja narodu jest zmienna” pisał w ultra-konserwatywnym organie „Fridericus” redaktor jego Hole: lepiej jest dość do władzy z Brueningiem, niż nie dość w ogóle... Dla hitlerowców dość do władzy — tak czy inaczej — kwestja bytu, jeżeli nie chcą, by ich spotkał los „bulanżyzmu”. W ten sposób zaznaczają się etapy.

Bruening ma przed sobą ciężki marsz do Lozanny i chce, jako wzmożenie swej pozycji, stworzyć — jedyny front narodowy... z Hitlerem Hitlerowi potrzebny jest Bruening jako podpora do władzy.

Dr. G. W.

W obronie przed spekulacją.

(Tel. od własn. koresp. z Warszawy). Dziś odbyła się w Min. Komunikacji konferencja ministrów Skarbu, Przem. i handlu, Rolnictwa i komunikacji w sprawie zorganizowania dostawy podkładów dla kolei. Konferencja ta jest dalszym etapem narad jakie w sprawie zakupów podkładów toczą się od dłuższego czasu. Kwestja ta powstała na tle prowadzonej przez część spekulatorów polityki, wskutek czego Ministerstwo Komunikacji musiało unieważnić wykonanie rozpisane w swoim czasie przetargu.

Przed konferencją rozbrojeniową.

Delegacja polska na konferencję.

(Tel. od własn. koresp. z Warszawy).

Dowiadujemy się, że skład delegacji polskiej na konferencję rozbrojeniową został już ostatecznie ustalony. W skład delegacji wchodzi: min. Zaleski, jako przewodniczący, gen. Burhardt-Bukacki i delegat przy Lidze Narodów Sokal jako członkowie.

Zastępcami mianowanymi zostali: poseł polski w Rydze Arciszewski, poseł polski w Bernie Modzelewski, dyrektor gabinetu min. spr. zagranicznych Szumlański, naczelnik wydz. za-

chodniego Lipski, nac. wydz. ustrojowy, międzynarodowych Racyński, radca delegacji polskiej w Genewie Gwiazdowski, szef biura prac przygotowawczych do konferencji rozbrojeniowej Tytus Komarnicki, senator Potocki, vice-przewodnicząca klubu Polskich Kobiet postępowych Anna Szlagowska.

Ponadto do Genewy razem z delegacją udaje się szereg ekspertów.

Jaki ma być przebieg konferencji.

GENEWA 16.I. Pat. — Sprawa wewnętrznej organizacji konferencji rozbrojeniowej jest obecnie przedmiotem narad między Sekretarjatem Ligi a poszczególnymi rządami. Jednym z

głównych zadań jest sprawa komisji, jakie mają być ukonstytuowane. Sekretarjat opracował projekt, który przewiduje następujące komisje: 1) zbrojeń lądowych, 2) morską, 3) lotni-

Na Dalekim Wschodzie.

Japonja nie podpisze paktu o nieagresji z Sowiecami.

TOKJO 16.I. Pat. — Minister spraw zagranicznych Japonji Yoshizawa przyznaje, że w czasie jego przejazdu przez Moskwę Litwinów sondował jego zapatrywania w sprawie paktu nieagresji. Według powszechnej jednak opinji, panującej w Tokio, Japonja odmówi podpisania jakiegokol-

wiek paktu o nieagresji ze względu na interesy, jakie oba kraje posiadają w Mandżurji. Zresztą opinja japońska jest zdania, że traktat Kelloga, który podpisały już oba kraje, odpowiada całkowicie nie usamemu celowi, któryby miał pakt nieagresji.

Odpowiedź rządu japońskiego na notę St. Zjednoczonych.

TOKJO 16.I. Pat. — Nota japońska w odpowiedzi na notę Stanów Zjednoczonych, dotyczącą paktu 9 państw, wręczona dziś rano ambasadorowi amerykańskiemu w Tokio, potwierdza ponownie, że Japonja

trzyma się polityki drzwi otwartych w Mandżurji, ubolewając równocześnie, że polityka ta skazana była na poważne niedomagania wskutek dezorganizacji, panującej na całym terytorjum Chin.

Zajęcie przez wojska japońskie Tun-Lao i Bej-Dzeń.

MOSKWA 16.I. Pat. — Wojska japońskie po stoczeniu bitwy z silnymi oddziałami partyzantów chińskich

zajął wczoraj Tun-Lao. Inne oddziały wojsk japońskich zajęły Bej-Dzeń na pograniczu prowincji Ze-He.

RESTAURACJA „ITALJA“ WILKA 49, TPL 13-81
Codziennie od godz. 9. ej do 2. ej w nocy
koncert znanego kwartetu
Pierwszorzędna kuchnia! Ceny umiarkowane! Gabinety!

Możliwość odroczenia konferencji lozańkiej.

Różbieżność zdań Francji i Anglii.

PARYŻ 16.I. Pat. — Według informacji „Petit Parisien” różnica pomiędzy stanowiskiem Francji i Anglii w sprawie sposobu rozwiązania zagadnienia ośrodkowań i długów wojennych jest bardzo znaczna.

Rząd francuski jest zdania, że jest rzeczą niemożliwą zrezygnowanie z otrzymanych ośrodkowań bez odpowiedniej rezygnacji ze strony Stanów Zjednoczonych w zakresie długów wojennych, podczas gdy rząd angielski jest zwolennikiem całkowitego

skreślenia i ośrodkowań i długów wojennych bez jakiegokolwiek zastrzeżenia. Wobec tego osiągnięcie porozumienia między rządami Francji i Anglii jeszcze przed konferencją lozańską wydaje się nieprawdopodobne.

W związku z tem „Petit Parisien” opowiada się kategorycznie za odroczeniem konferencji do 1 lipca, t. j. do terminu wygaśnięcia moratorium Hoovera. Dziennik zapewnia, że rząd francuski skłania się coraz bardziej do tego poglądu.

Narady w Paryżu.

PARYŻ 16. I. (Pat). Premier Laval przyjął w dn. 16. m. ambasadora niemieckiego w Paryżu w. Hoescha, następnie ambasadora

Stanów Zjednoczonych Waltera Edge oraz francuskiego ministra finansów Flaudina. Tematem rozmów były sprawy reparacyjne.

Chmury nad rządem Mac Donalda.

LONDYN 16.I. Pat. — Lloyd George kończy lat 69. Sędziwy przywódca liberalów angielskich, który przed trzema miesiącami poważnie był chory, obecnie powrócił już do zdrowia i szkuje się do gwałtownego ataku na rząd. Lloyd George prowadzi obecnie poufne rokowania z przywódcami Labour Party, co do skoncentrowania ataku w Izbie Gmin na gabinet Mac

Donalda z chwilą, gdy rząd pod naciskiem kół konserwatywnych wniosie do Izby projekt ustawy, wprowadzającej w Wielkiej Brytanji powszechną taryfę celną. Momentu tego spodziewają się w drugiej połowie lutego, w następienie Lloyd George'a będzie wówczas oczekiwane z wielkim napięciem.

Sowiety zbroją się.

PARYŻ 16. I. (Pat). Komisje spraw zagranicznych i wojskowych Senatu wysłuchały szczegółowo sprawozdania o sytuacji militarnej Rosji sowieckiej. Referent sen. Eccard skonstruował, że dotychczas rząd sowiecki nie dostarczył Lidze Narodów wyjaśnień o swej sile zbrojnej, jakich udzieliłby inne nagrody.

Informacje, podane komisjom przez p. Ecearda i gen. Bourgeois, stwierdzają, że Rosja sowiecka znajduje się w okresie wykończenia kompletnej organizacji swej armji narodowej, zdolnej do zapatrywania się w materiał również wyłącznie narodowy. Którego podstawa przemysłowa rozlokowana jest między Uralem a Zachodnią Syberją. Armja liczy około 1 miliona żołnierzy w sile aktywnej, oraz 3 miliony ludzi, których

można zmobilizować niezwłocznie na wypadek wypowiedzenia wojny. Plan pięcioletni z punktu widzenia dróg komunikacyjnych, materiałów transportowych, rozwoju efektów robotniczych obu płci należy traktować jako plan przyspieszenia uzbrojenia narodowego Rosji sowieckiej. Obydwie komisje upoważniły swych przewodniczących do zwrócenia uwagi prezesa Rady Ministrów na doniosłość skonstruowanych danych i na konieczność dla delegacji francuskiej w Genewie zakomunikowania powyższego konferencji dla spraw rozbrojenia. Na zakończenie komisja wyraziła chęć wysłuchania expose nowego rządu przed otwarcie przyszyłych konferencji w Genewie i Lozannie.

V IADOMOŚCI Z KOWNA

REDAKTOR NACZELNY NASZEGO PISMA W KOWNIE.

Pisma litewskie donoszą o przyjeździe do Kowna naczelnego redaktora „Kurjera Wileńskiego” p. Kazimierza Okulicza. (Pat)

NOTA PROTESTACYJNA DO RZĄDU NIEMIECKIEGO.

Poseł litewski w Berlinie dr. Szanlis wręczył w ministerstwie spraw zagranicznych notę protestacyjną, która wymienia fakty niedopuszczalne w stosunkach dwóch zaprzyjaźnionych państw. Między innymi nota wymienia fakt prowadzenia pertraktacji przez oficjalne czynniki niemieckie z przedstawicielami kraju kłajpedzkiego. Dalej podkreśla, iż podobne postępowanie, zarówno pod względem politycznym, jak i prawnym, może być przeszkodą na drodze normalnego i przyjaźniowego rozwoju stosunków pomiędzy dwoma sąsiednimi państwami.

KANDYDATURY NA BURMISTRZA KOWNA

W dniu wczorajszym odbył się posiedzenie frakcji litewskiej rady miasta Kowna, na którym była omówiona sprawa kandydatur na burmistrza miasta. Zgłoszono 2 kandydatury: Wilejszysa i Stanajtis, żadna jednak z tych kandydatur nie zdobyła zdecydowanej większości. Wynik głosowania był niespodzianką i wywołał następujący incydent: Jeden z radnych oświadczył, iż kto głosował przeciwko kandydaturze Stanajtis, ten nie może być zaliczony do grona prawdziwych Litwinów. Znany śpiewak opery kowieńskiej Petrauskas, który jest również radnym m. Kowna, poczuł się tem powiedzeniem dotknięty i po ostrej wymianie słów opuścił zebranie.

„LIETUVOS AIDAS“ O 67-MEJ SESJI RADY L. N.

„Lietuvos Aidai” Nr. 8 z dnia 12.I. 1932 r. w art. p. t. „67-ma sesja Rady L. N.” omawia sprawę tranzytu polsko-litewskiego:

Jak wiadomo, komisja doradcza komunikacyjno-tranzytowa L. N. zaproponowała na sesji styczniowej r. ub. otwarcie trafiku na linii Landarów—Koszedary. Wobec sprzeciwienia się przedstawicieli Litwy, Rada L. N. zwróciła się w dniu 24 stycznia r. ub. do Trybunału Nieustającego w Hadze z prośbą o opinie doradczą w tej sprawie. 15-go października Trybunał Haski ogłosił swą decyzję. Decyzja ta potwierdziła legalność zażycie przez Litwę w zatargu z Polską stanowiska i odrzuciła żądanie polskie jako niezasadzone i nieoparte istniejącym zobowiązaniom międzynarodowemu Litwy. Obecnie Rada L. N. będzie musiała w taki czy inny sposób sprawę zakończyć. Mimo, że akt Trybunału Haskiego ma dla Rady L. N. znaczenie opinji doradczej jednak zrozumiałą jest rzecz, że wobec wypowiedzenia się Trybunału przeciwko wnioskowi Komisji Transytowo-Komunikacyjnej L. N. Rada L. N. nie będzie miała podstawy do wywierania na Litwę dalszej presji w kierunku zwolnienia komunikacji z Polska. Można przeto oczekiwać, że t. zw. sprawa tranzytowa zostanie tym razem bez dłuższych dyskusji zlikwidowana. (Wilno)

DZIESIĄCIORO PRZYKAZAŃ W SPRAWIE WILEŃSKIEJ.

- „Musu Vilnius” (Nr 1) zamieszcza wyjątek z „Katechizmu wileńskiego” p. t. „Dziesięć przykazań wileńskich”. Przykazania te brzmią jak następuje: Ja jestem Wilno, twoja owdieczna stolica, która znajduje się obecnie w niewoli polskiej.
- I. Nie mniej innych stołec, tylko Mnie jedna.
- II. Nie wymawiaj nadaremnie Mego imienia, o ile nie nie czynisz dla Mego wywołania.
- III. Pracuj 6 dni dla Mego wywołania, a niedzielę poświęć swym ujarzmionym braciom.
- IV. Cześć Ojca swego Wilno i Matkę swoją Litwę.
- V. Nie przyczynaj się do mordowania ujarzmionych braci.
- VI. Nie nawiązuj kontaktu z niewierną Polską.
- VII. Nie wydawaj na fatalaszkę części swego zarobku, który powinieś ofiarować na rzecz Mego wywołania.
- VIII. Nie mów nieprawdy o sojusznikach wywołania i nie słuchaj fałszywych polskich.
- X. Nie pożądam i nie żęń się z kobietą-Polką.
- X. Nie pożądam żadnej rzeczy ani twoego przeciwnika, ani sojusznika, którzyby przeszkadzała w wywołaniu Mnie. (Wilno)

Dr. med. EM. CHOLEM

Urolog. Choroby nerek, pęcherza i dróg moczowych Jagiellońska 8, tel. 10-63. Przyjmuje 12—2 i 5—7.

Helena Romer
Tutejsi. Nowele. wyd. Rój. Warszawa
Swoi Ludzie. Nowele. wyd. L. Chomiński. Wilno.
Książka o Nich. Romans. Wyd. L. Chomiński. Wilno.
Wilno u Państwa Mickiewiczów. (Teatr dla Młodzieży). Scena Wileńska.
Rezurekcja Wileńska. (Zdobycie Wilna w 1919 r.) Scena Wileńska.

Ile kosztuje Japonję kampanja Mandżurska?

WIEDEŃ 16. I. (Pat). Dzielniczki wieńskie donoszą z Tokio: Rząd japoński postawil żądanie nowe kredyty w wysokości 6 milionów jen na utrzymanie wojsk japońskich w Mandżurji. Od początku kampanji mandżurskiej Japonja wydała na ten cel 31 milj. jen.

Nie biorą tego na serjo...

TOKJO 16. I. (Pat). Biuro Reutersa donosi: Nikt nie bierze tu na serjo wiadomości, jakoby chiński rząd narodowy zdecydował się na zerwanie stosunków dyplomatycznych z Japonją. Ale gdyby nawet Chiny wykonały swą pogroźkę, japońskie koła m. rodzące już dają do zrozumienia, że Japonja i w tym wypadku pozostawi w Chi-

Nominacja.

(Tel. od własn. koresp. z Warszawy)

Minister Jędrzejewicz powołał dr. Wład. Zawistowskiego b. dyr. teatrów miejskich w Warszawie i krytyka literackiego na stanowisko naczelnika Wydziału Sztuki przy Ministerstwie W. R. i O. P.

Nota rządu polskiego.

GENEWA 16.I. Pat. — W związku z ukonstytuowaniem się komisji ankietowej dla spraw Mandżurji, w skład której wchodzi przedstawiciel Stanów Zjednoczonych, Francji, Anglii i Niemiec, delegat Polski przy Lidze Narodów złożył w sekretarjacie generalnym notę, w której rząd polski wyraża ubolewanie, że okoliczności nie pozwoliły na udział w tej komisji przedstawicielom innych państw, niż wielkich mocarstw, ze szkoda dla idei współpracy międzynarodowej, opartej na szersz. platformie, która jest jedną z podstaw paktu. Nota podkreśla, że rządowi polskiemu chodzi jedynie o zasadę równości między stałymi i niestałymi członkami Rady i przypomina, że w żadnym momencie rząd polski nie zamierzał brać udziału we wzmiarkowanej komisji.

Morderstwo parocha gr.-katol.

LWÓW 16. I. (Pat). „Słowo Polskie” donosi z Kosowa woj. stanisławowskiego, że we wsi Fereskula pow. kosowskiego niewyśledzeni bandyci napadli na miejscowego parocha grecko-katolickiego ks. Stefana Antymowicza w chwili, gdy siedział w kancelarji urzędu parafjalnego. Napastnicy zadali księdzu trzy uderzenia toporem w głowę i zabrali nieprzytomnemu z płóciennego woreczka 20 tysięcy zł. przeznaczonych na budowę cerkwi, zegarek i inne drobne przedmioty. Zarębowani domownicy opatrzyli tymczasowo rany księdza, który jednak wskutek naruszenia mózgu i upływu krwi zmarł. Kancelarja, w której dokonano napadu, mieści się w małym samotnym domku, odległym o 30 km. od granicy rumuńskiej. Wieś Fereskula oddalona o blisko 80 km. od najbliższej stacji kolejowej. Polejca wszczęła dochodzenie w sprawie napadu.

Nie nowe żądanie niemieckie.

BERLIN 16. I. (Pat). Związki i organizacje niemieckie wyłonily komitet, którego zadaniem ma być specjalna propaganda leży niemieckiej w kwestji rozbrojenia. Komitet wydał ośwe, zwracając się do konferencji rozbrojeniowej z żądaniem wyłączenia tezy niemieckiej w kwestji rozbrojenia. Odrzucając przez konferencję żądania niemieckie — podkreśla ośweza — zwalnia Niemcy z przyjętych na siebie zobowiązań rozbrojeniowych. Z chwilą ta Rze sza Niemiec odzyska swobodę działania. Celem Niemiec musi być uzyskanie równości zbrojeń, odpowiadającej wymaganiom bezpieczeństwa państwa niemieckiego.

WIĘŚCI I OBRAZKI Z KRAJU.

KRONIKA

Rozwój Związku Młodzieży Wiejskiej w pow. święciańskim.

„Trzeba z igrzyskami naprędzić się, po życie sięgnąć nowe”.

Przez młodzież wiejską dążyć do podniesienia kulturalnego i przebudowy gospodarczej naszych wsi.

Z hasłem tem winien poczynać pracę każdy społecznik, ono winno być duszą jego działalności.

Spółczność starsze będąc z zasady konserwatywnym, niełatwo daje się nakłonić do zmian, jakich wymaga postęp kultury i konieczność przebudowy gospodarczej w dobie gniejącego światła kryzysu.

Młodzież, to fundament, na którym w niedalekiej przyszłości spoczną gmachy Odrodzonego Państwa Polskiego. Trzeba każdego zdrowo myślicącego obywatela winno być odpowiedzialnie przygotowanie jej do tych ciężkich obowiązków, którym podołać tylko wtedy, gdy w swym rozwoju zaprawi się do życia zbiorowego, do przeniesienia dobra ogółu i Państwa ponad dobro jednostki.

Młodzież wiejska, stanowiąca w swej masie podstawową siłę organizmu państwowego, szczególnie na naszych terenach, jeszcze doniedawna pozabawiona była tej opieki wychowawczej, jaką daje dobra organizacja. Dziś cały szereg społeczników oświatowców, widząc podatny teren eksploatacyjny na wsi, rzuciło się na nią, by dla względów, czy to natury osobistej, czy też politycznej, skupić pod swym przewodnictwem jak największe masy młodzieży. Tem się tłumaczy różnorodność organizacyj młodzieżowych, utrudniających sobie wzajemnie pracę.

Specjalne warunki naszego kraju wymagają, by organizacja młodzieżowa na wsi była do niej odpowiednio dostosowana, by praca w niej była rzetelną i dawała pozytywne rezultaty, by nie przejawiała się w tej organizacji kierunek nacjonalistyczny, by mogła ona w swym łonie pomieścić wszystkich obywateli bez różnicy wyznania i narodowości. Jedną z wielu organizacji młodzieżowych, która prawie całkowicie wypełnia wymienione warunki, jest Związek Młodzieży Wiejskiej.

Z zadowoleniem musimy stwierdzić, że założenia ideowe tego związku, jak i pozytywna jego praca, zjednały sobie na wsi naszej szerokie szeregi zwolenników, i dziś propaganda tego związku jest już prawie zbyt łatwą, propagandą jego jest rzeczą, by ustosunkowanie się do zagadnień gospodarczo-kulturalnych naszych wsi.

Za przykład niechaj posłuży rozwój Związku Młodzieży Wiejskiej w pow. święciańskim, w powiecie bodaj najwięcej zróżnicowanym pod względem narodowościowym i wyznaniowym na naszych ziemiach.

Działalność Z. M. W. w powiecie święciańskim datuje się od roku 1924 i postępuje ona do września roku 1929 dość nieznacznie, na co wskazuje niewielka ilość Kół, których powstało ośmiu z niepełną 250 członkami. Od roku 1929 do września 1930 organizacja zaczyna się szybko rozwijać, co powoduje konieczność powołania Powiatowego Oddziału, którego pierwszym prezesem był ówczesny instruktor do oświaty pozaszkolnej kol. Józef Wójcik. Zorganizowany Oddział Powiatowy 22 stycznia 1930 roku, mając w swym gronie działaczy społecznych, stykających się bezpośrednio z terenem, rozwinął znaczną działalność, wynikiem której było powstanie nowych 12 Kół, a co za tym idzie znaczny wzrost członków i wzmożona praca, która uwytknęła się szczególnie w dziedzinie przysposobienia rolniczego. Nadzwyczajny wzrost organizacji przypada na rok 1930-31, w którym ilość Kół wzrosła do 49, skupiając 1400 członków, co stanowi 30 proc. ogólnej ilości Kół i członków w województwie. Praca w Kółkach obejmuje trzy zasadnicze działy: 1) dział oświatowo-społeczny, 2) przysposobienia rolniczego, 3) P. W. i W. F.

W zakresie działy pierwszego wchodzi: a) praca świetlicowa, b) czytelnictwo, c) akcja śpiewacza, d) akcja odczytowa, e) teatralna, świetlicy w lokalach własnych umeblovanych i zaopatrzone

nych w gry, oraz czasopiśma, posiada Związek 22. Reszta Kół pracę swą prowadzi w lokalach szkół pow. Celem odpowiedniego prowadzenia pracy w świetlicach, 60 członków ukończyło w ubiegłym i bieżącym roku kursy świetlicowe, zorganizowane staraniem władz powiatowych, a prowadzone przez p. Janę Drazca.

Czytelnictwo prowadzone jest we wszystkich Kółkach przy pomocy czasopiśm: „Przewodnik Gospodarczy”, „Gospodarz Kresowany”, „Siew”. Ogólna ilość prenumerowanych egzemplarzy wynosi 114. Nieco gorzej przedstawia się sprawa bibliotek, których Związek posiada tylko 10, złożonych z 1400 książek.

Akacja śpiewacza prowadzona była na terenie 16 Kół i obejmowała 300 członków. Z wymienionych chórów pięć brało udział w powiatowym Świącie Pieśni, zdobywając pierwsze nagrody. Odczyty z przechojami na różne tematy wygłoszono 218. Sekcje teatralne zorganizowane są przy 40 Kółkach, które w roku 1930-31 urządziły 150 przedstawień amatorskich. Przy Kole w Koltynianach prowadzono jest praca naucz. p. Milewskiego zespół orkiestry dętej.

Na specjalne podkreślenie zasługuje dział przysposobienia rolniczego, który w porównaniu z latami poprzednimi przedstawia się następująco: w roku 1929 na ogólną liczbę zespołów w powiecie wynosiła 54 z 317 członkami, Zw. Mł. Wiejskiej zgłosił 16 zespołów z 103 członkami. Na wystawę powiatową przybyło 48 zespołów z czego Z. Mł. W. — 16. Liczba uzyskanych nagród w zespołach wynosiła 84, z czego Zw. Mł. W. otrzymała 34. Nagród mistrzowskich — dwie na sześć i przodowników dwie na trzy. W roku 1930 na ogólną liczbę zgłoszonych 65 zespołów na Z. M. W. przypada 36. Prace do końca doprowadziło 63 zespoły, w czem związkowych 35 z 241 na 430 uczestników. W wystawie wzięło udział 34 zesp. z 221 uczestnikami na ogólną liczbę 61 zesp. z 360 uczestnikami. Nagród zespołowych otrzymało 64 na 140, mistrzowskich 8 na 9, przodowników 7 na 7.

W roku 1931 zgłoszono 42 zesp. na 84, z czego wytrwało 36 na 70 z 268 uczest. na 504. Na wystawę przybyło 36 zesp. na 70 z 266 uczest. na 497. Nagród w zespołach otrzymano 111 na 218, mistrzowskich 1 na 3, zespołowych 3 na 6, przodowników 1 na 2.

Z powyższego wynika, że przysposobienie rolnicze w pow. święciańskim prowadzi się przeważnie na terenie naszego Związku, wyrażając się w pięćdziesięciu kilku procentach, pozostały procent przypada na: Stowarzyszenie Mł. Polskiej, t. z. samodzielnymi gospodarzami, przy Kółkach Rolniczych i t. zw. dzikie.

W P. W. i W. F. brało udział sześć Kół z 75 członkami. W zawodach uczestniczyło 12 członków, nagrody otrzymało trzech.

Praca w Kółkach Mł. Wiejskiej prowadzona jest przeważnie pod kierownictwem członków Związku Nauczycielstwa Polskiego w liczbie 92 osoby. Dzięki tak licznemu zainteresowaniu się naszą organizacją naucz. związkowego, oraz jeśli chodzi o dział przysposobienia rolniczego, dzięki kol. Skinderowi i Kozłowskiemu, praca w Kółkach postawiona jest na odpowiednim poziomie i daje tak pozytywne wyniki. Celem większego zespolenia naszych członków w dniu 21 czerwca b. r. został wywołany do Świeciana Pow. Święto Pieśni i P. W. i W. F. Złot Kół Mł. Wiejskiej, na którym reprezentowane były prawie wszystkie Kółka przez zgórą 400 członków. Złoty wyjazd spoiściowości organizacji i wielkie zainteresowanie się jej członków sprawami kulturalnymi. Na zakończenie niech mi będzie wolno wyrazić uznanie i podziękowanie Władzom Powiatowym, które swym szczerym stosunkiem i pomocą w każdej dziedzinie przyczyniły się do rozwoju naszej organizacji.

Marjan Święciński
Prezes Oddziału Powiatowego Z. Mł. Wiejskiej w Świecianach.

Pożar młynu.
Straty sięgają ponad 35 tys. zł.

Wczoraj w godzinach porannych wybuchł wielki pożar w młynie Teresów, położonym w pobliżu Postaw. Ogień strawił prawie całkowicie dach młyna parowy tego młyna, należący do niejakiego Stanisława Ostlerko.

Wielkie Sołeczniki.
Zebranie spółdzielców.

Dnia 10 stycznia odbyło się tu doroczne walne zgromadzenie miejscowej spółdzielni „Przeźwyc”. Obecnych było 71 członków. Przewodził p. Feliks Żyliński, sekretarz p. Karol Nowosielski. Sprawozdanie z działalności spółdzielni za 1931 rok złoży kierownik p. Aleksander Stuka. Spółdzielnia zakończyła rok ubiegły z wynikiem bardzo pomyślnym: istnieje nadwyżki (zysku) uzyskano zł. 2428 80 groszy; sprzedano towarów w roku ub. na sumę zł. 82.778. Walne Zgromadzenie wyznaczyło na zwroty od zakupów 1 proc. reszty zysku przekazało do funduszu zasobowego. Następnie uchwalilo: zaliczyć sklep Filjały w Malyeb Sołecznikach

co jest dowodem jej żywotnej działalności. Radni pracują honorowo i pomocniczo sklepowi; pracują bez zarzutów, to też rozwój spółdzielni stale postępuje. E. B.

Niemenczyn.

Jeszeze jedna placówka kulturalno-oświatowa.

Na terenie gm. niemenczynskiej w miejscowości Dwojlicach, dzięki inicjatywie miejscowego nauczyciela szkoły powszechnej p. W. Sułczyńskiego, dnia 8 grudnia 1931 r. zostało zorganizowane Koło Młodzieży Wiejskiej, do którego nawiązało zapisano się 27 członków, chętnych pracy na niwie społecznej.

Dnia 10 stycznia b. r. w miejscowym lokalu szkolnym, który jest zarazem i ogólnokształcącym, odebrano sztukę p. t. „Fatalna szafa” z wielkim powodzeniem. Młodzi artyści występujący po raz pierwszy na scenie zasłużyli na szczerze uznanie, gdyż ze swych ról wywiązali się doskonale, bawiąc wesoło liczną zgromadzoną publiczność. Po przedstawieniu zabawa tańczona urozmaiciła wieczór młodzieży.

Na zakończenie niniejszej korespondencji w imieniu zrzeszonej młodzieży, składam gorące podziękowanie p. Sułczyńskiemu, za jego ofiarną pracę i poświęcenie dla dobra społecznego.

Wilhelm Trumpakaj
Święciany.

Tragiczna śmierć złodziejka.

Mieszkaniec m. Podbrzezie Kazimierz Wiśniewski lat 23, przechodząc po drodze rzeczkę Dubienkę w obręb miasta, natrafił na miejsce niezamarnie i utonął. Jak ustaliło dochodzenie Wiśniewski szedł z ukaradzionymi kłociami drzewa i dla zmylenia

się posęgu udał się przez wspomnianą rzeczkę. Złotki topielec wydobyto po upływie kilku godzin.

Jody.

Zagadkowe postrzeżenie się.

We wsi Pawlicze, gminy Jodzkiej w mieszkaniu Henryka Jaruszewicza, znaleziono właściciela mieszkanka postrzelonego. Rana na piersi była bardzo poważną, wobec czego przewieziono go natychmiast do szpitala sam się postarzał naskutek nieostrożnego obchodzenia się z bronią. Przy jakich okolicznościach wypadek miał miejsce narazie nie wyjaśniono. Polleja wszczęła dochodzenie

Z pogranicza.

Ucieczka z Rosji.

Onegdaj rano na odcinku granicznym Stolpc na teren polski przedostało się dwóch osobników, którzy podali się za zbłądłych wędziów. Jeden z wędziów nazywa się Stompson i pochodzi z Anglii, drugi zaś jest narodziemcem czeskiej z zawodu kupiec. Obaj udzieleniem, oświadczyli, iż zostali aresztowani przez G. P. U. w m. listopadzie na terenie m. Polocka, gdzie ładowali w sprawach handlowych. G. P. U. obu cudzoziemców oskarżyło o szpiegostwo gospodarcze i utrzymania kontakt z osławioną organizacją szpiegowską angielską „Intelligence Service” aresztowanych cudzoziemców początkowo władze osadziły w więzieniu polockim, a następnie przewiozły do Mińska, gdzie po miesięcznym pobyte mieli być odtransportowani do Moskwy. W drodze do Moskwy aresztowanym udało się w przebraniu kolejarzy zbiec i po tygodniowej tułaczce dostać się szczęśliwie do Polski. Obu cudzoziemców zatrzymano, aż do wyjaśnienia sprawy.

WIĘŚCI Z WOJEW. NOWOGRODZKIEGO

Oddział Nowogródzki „Kurjera Wileńskiego” mieści się w Nowogródku przy ul. 3-go Maja, tel. 94.

Kino dzwinkowe Pogoń w Nowogródku **GENERAŁ GRACK** Film dzwinkowo-śpiewny W rolach głównych: JOHN BARRYMORE i MARION NIXON Wkrótce „TANCERKA CYLLY”.

Nowogródek.

Wyniki spisu ludności w Nowogródku.

Według dotychczasowych obliczeń, powiat nowogródzki ma 150 tys. 13 mieszkańców i 26,000 budynków. Miasto Nowogródek liczy około 10,000 mieszkańców.

Posiedzenie Wydziału Wojewódzkiego

W dniu 16 b. m. w sali posiedzeń Urzędu Wojewódzkiego odbyło się pod przewodnictwem p. wicewojewody Franciszka Godelewskiego posiedzenie Wydziału Wojewódzkiego, poświęcone sprawom samorządowym.

Zebranie Tow. Krajoznawczego.

Onedaj odbyło się w Nowogródku zebranie członków Oddziału Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego (Touring Club) pod przewodnictwem prezesa Oddziału Nowogródzkiego p. wicewojewody Franciszka Godelewskiego oraz przy udziale prezesa Ogólnopolskiego Towarzystwa Krajoznawczego prof. Kulwicza. Wygłoszono sprawozdanie z działalności Oddziału oraz referaty na temat zadań i celów Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego. W celu szerzenia znajomości krajoznawstwa i turystyki postanowiono co miesiąc urządzać ogólne periodyczne zebrania członków oraz sympatyków dla wysłuchania specjalnych w tym zakresie prelekcji i referatów.

ZE SPORTU.

Odczyt o narciarstwie.

Niedawno zorganizowane T-wo, Narciarstwo w Nowogródku, organizuje w niedzielę dnia 24 b. m. o godz. 13-jej w sali kin. „Pogoń” odczyt o narciarstwie. Współorganizatorami są: Polscy Klub Sportowy i 3-cia Druż. Harcerzy im. Marszałka Piłsudskiego.

Odczyt ten budzi duże zainteresowanie w kółkach sportowych naszego miasta tem wieciej że ilustrowany będzie filmem narciarskim, instrukcyjnym zawierającym zdjęcia zwolnionie.

Wstęp dla dorosłych 80 groszy, dla młodzieży 50 groszy. R.

Postrzeżenie Zyskinda.

Jak już donosiliśmy w dniu 12 b. m. w czasie pożaru został postrzelony przez uzbrojonego Kasy Skarbowej Martusewicz Borysła, znany w Nowogródku kupiec i radny miasta p. Zyskind. Dochodzenie i try sprawy prowadzi władze sądowe.

Według opowiadań świadków zajęcia to miało następujący przebieg. Wspomniany p. Martusewicz w stanie nieczystym wszedł rozmową z jednym z strażników, który zadem Martusewicz wydal młynie zarządzania. W rezultacie został odprawowany z miejsca pożaru i zalecono mu, aby udał się do domu. Jednym z obecnych usłujcych uspokoił p. Martusewicz był właśnie radny p. Zyskind, który ze swoją stąteczną wyrozumiałością i uprzejmością zalecał mu zanależenie kłótni i udanie się do domu. Wtem p. Martusewicz spowodował wystrzał

niezależnych były naladowane długie kłocze W jednym z wózków pękła obręcz koła, skutkiem czego wózek zszedł z szyn, a kłocze rozszarpały się. To spowodowało, że następnym wagon towarowy zszedł również jedynym wózkami z szyn. Pociąg odwrócił zatrzymanym. Jednak ani wagony nie spadły z toru, ani się spięrzyły, ani most nie runął, ani tabor nie został uszkodzony. Z funkcjonariuszy kolejowych dołąd nikt do odpowiedzialności nie został pociągnięty.

1800 obiadów dziennie wydaje Komitet do walki z bezrobociem.

Sekcja żywnościowa Komitetu do Walki z Bezrobociem wydaje średnio codziennie 1800 obiadów bezrobotnym. Akcja ta ma być w razie pomyślniej koniunktury finansowej rozszerzona.

Zebranie Zarządu i Komendantów Oddziałów Zw. Strzeleckiego w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Traby.

Choinka dla dzieci w Baranowiecach.

W dniu 6 stycznia r. b. staraniem miejscowej nauczycielki p. Anny Mendelówny przy szkole w Baranowiecach odbyła się choinka dla dzieci szkolnych z rozdaniem podarków dla dzieci. Na zakończenie odbyły się śpiewy, zabawy dziecinne oraz wspólna herbatka. — Dzieci są bardzo uradowane i serdecznie dziękowały swojej opiekunce.

Koło Młodzieży Wiejskiej urządziło oplatki.

W dniu 6 stycznia 1932 r. Koło Młodzieży Wiejskiej w Baranowiecach urządziło oplatki dla swych członków. Już z wieczora było widać ruch, gwar koło szkoły. To członkinie i członkowie Koła szukają się do oplatki. Wchodzą do szkoły: stół zastawiono. Po podzieleniu się oplatkami podano herbatę oraz ciasto. Po herbatce stoły na bok, będzie przedstawienie. Za chwilę widzimy jak członkinie i członkowie Kola odjeżdżają „Jasełkę” i „W starym piecu djabel pali”. Przedstawienie udało się dobrze. Po przedstawieniu zabawa do 4 rano.

Widać tu było pracę nieustraszoną „Pan” jak to nazywają członkinie i członkowie Kola nauczycielkę p. Mendelównę, która własnymi siłami i kosztami urządziła dla Kola oplatki i przedstawienie. Aby inne Kółka brały przykład z tego — i aby inni szli tak z pomocą tak jak ta, co tu wspomnianie, nie spotykaliśmy po wioskach pijaków i bawów. Wdz.

Baranowicze.

Zebranie Zarządu i Komendantów Oddziałów Zw. Strzeleckiego w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Zabawa w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Zabawa w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Zabawa w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Zabawa w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Zabawa w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Zabawa w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Zabawa w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Zabawa w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Zabawa w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Zabawa w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Zabawa w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Zabawa w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Zabawa w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Zabawa w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Zabawa w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Zabawa w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Zabawa w Trabach.

W dniu 10 stycznia 1932 r. odbyło się posiedzenie Zarządu wspólnie z Komendantami oddziałów z terenu gminy trabskiej. Na posiedzeniu omawiano pracę w oddziałach w roku bieżącym, jak zjednać sobie więcej członków, co many robić wieczorami i inne sprawy lokalne oddziałów. — Na posiedzeniu byli obecni również Instruktorzy P. W. z którymi opracowano program pracy w oddziałach — Na posiedzeniu Zarządu postanowiono: objeżdżać oddziały, urządzić odczyty wędrownie i przejechać, aby w ten sposób zjednać sobie więcej członków i sympatyków Związku Strzeleckiego. Strzelec.

Dziś: Antoniego.
Jutro: Katedry św. Piotra.

Niedziela 17 Styczeń

Wschód słońca g 7 m. 36
Zachód „ — g. 15 m. 22

Sporządzenia Zakład Meteorologii U. S. B. w Wilnie z dnia 16 i — 19:2 roku.

Ciśnienie średnie w milimetrach 774
Temper

RADJO

NIEDZIELA, dnia 17-go STYCZNIA 1932 r. 10.15. Tr. nabożeństwa. 11.58. Sygnał czasu. 12.15. Poranek symfoniczny z Filharmonii. 14.00. Aud. rolnicze. 15.25. Mikrofon w Mencie Akad. podczas obiadu. 15.55. Audycja dla dzieci. 16.20. Muzyka z płyt. 16.40. "Wartość odżywcza pokarmów roślinnych" — odczyt. 17.00. "Kobieta ma głos" 17.15. "Rok myśliwego w Polsce" — odczyt. 17.30. "Król Stanisław August" — (w 200 rocznicę urodzin) — odczyt. 18.00. Koncert. 19.00. Litewska audycja literacka. 19.20. "Co się dzieje w Wilnie" — pogad. 19.40. Program na niedzielę. 19.45. Suchochowski. 20.15. Recital fortepianowy Stanisława Szpalskiego. 21.40. Kwadrans liter. 21.55. Recital skrzypkowy S. Frenka. 22.40. Kom. i muzyka taneczna.

skł komunikat sportowy. 19.00. "Oddziaływanie Normanów. Golów i Słowian na russe litewskie" — odczyt. 19.20. Muzyka z płyt. 19.25. Przechadzki po mieście. 19.35. Program na wtorek. 19.45. Pras. dziennik radiowy. 20.00. Najmłodsze lata F. Chopina — felj. 20.15. Operetka "Wesoła para". 22.15. "Rewja paryska" — felj. 22.30. Kom. i muzyka taneczna.

NOWINKI RADJOWE. BIESIADA AKADEMICKA. Niedziela 17. I. godz. 15 m. 25. W cyklu t. zw. reportażów z życia w których wyspecjalizowała się w ostatnich latach Rozgłośnia Wileńska i które zdobyły sobie zaufanie i powodzenie wśród radiosłuchaczy, następnym reportaż z wileńskiej Mensy Akademickiej. Głosy młodzieży obojga płci, zgromadzonej przy stole obiadowym, brzęk naczyń, śmiechy i krótkie dialogi między współbiedniakami a kierowniczką transmisyj p. Haliną Hohendingerówną, złożą się na oryginalne, obfitujące w szereg momentów radiotelegraficznych słuchowisko.

kolonia p. Stanisław Szpalski wystąpi przed mikrofonem wileńskiego Radia z własnym recitalem. Na program koncertu złożą się utwory Bacha, Chopina, Mendelssohna, Scarlatti'ego, Wagnera i Schuberta. JAKIE WYJŚCIE Z TEGO? Poniedziałek, 18. I. godz. 15.25. (aud. na całą Polskę). Od szeregu lat toczy się w kołach pedagogicznych dyskusja na temat racjonalnego programu nauczania w szkołach średnich. Z jednej strony ucząca się młodzież i jej rodzice narzekają na przeciętność uczniów, z drugiej strony wykładowcy szkół wyższych stwierdzają brak należytego przygotowania młodzieży, kończącej gimnazja do studiów akademickich. Dlaczego powstają te tak sprzeczne opinie i jak wygląda ta sprawa w swej istocie o tem będzie mówił w odcytku p. t. "Przeciętność czy nierobstwo" Jerzy Ostrowski, wyciągator szkół średnich w wileńskim okręgu szkolnym.

OBŁAWA POLICJI ŚLEDZĄcej. Ubiegłej nocy policja śledcza miasta Wilna przeprowadziła obławę w szeregu spełnionych złodziejskich oraz podejrzanym lokalach. W wyniku obławy zatrzymano kilku poszukiwanych oddawia złodziei oraz kilka osób podejrzanym nie posiadających przy sobie żadnych dokumentów. Wszystkich zatrzymanych osadzono w areszcie centralnym. KRADZIEŻE. Z niezamkniętego strychu domu Nr. 5 przy ulicy W. Puhulanka skradziono białe w. wart. 1480 zł. na szkodę Bunimowiczowej Elżbiety. W nocy z dnia 14 na 15 nieznanymi sprawcy zapomocą włamania przedostali się do sklepu spożywczego, znajdującego się przy ul. Nieświętych 14-16 skradli wartości 400 zł. na szkodę Józefa Żebubowskiego. Nieznanymi sprawcy w nocy z dnia 14 na 15 zapomocą dobranej klucza dostali się na strych domu przy ul. Wielkiej 44, skradli różnej brzojny wartości 300 zł. na szkodę Stefana Okulicza.

Humor. TRZEBA BYĆ PUNKTUALNYM. Młoda dama wychodziła do kawiarni, oglądała się naokoło i pyta kelnera: — Czy był tu pan, który się dowiadywał o panią w broszurowym kostjumie? — Tak, proszę pani, czekał tu godzinę i wyszedł z jedną panią w zielonym kostjumie. (Passing - Show).

Kino Miejskie

Od poniedziałku 18 b. m. Godz. 4-6-8-10. CENIE WIEZIENIA. W rolach głównych: Jane Novak i słynny młodec WHII. Koncertowa orkiestra pod batutą M. Sainickiego. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10 wiecz. Ceny miejsc: balkon 30 gr., parter 60 gr. Kasa czynna od 3.30 do 10 wiecz.

Helios

DZIŚ Gigantyczne dźwiękowe arcydzieło wszechświatowej sławy KSIĘŻNICZKA TARAKANOWA. Rywalka carowej Katarzyny II-ej i kochanki księcia Orłowa. W rolach głównych: przełiczna Edyta Jehanne, słynny amant Olaf Fjord i Rudolf Klejn Rogge. Film, o którym długo mówić i pamiętać będzie Wilno. Wobec wysokiej wartości artystycznej film dla młodzieży dozwolony. NAD PROGRAM: Dodatk. dźwiękowe. Na 1-szy seans ceny zmniejszone. Początek o g. 4, 6, 8 i 10.

Hollywood

DZIŚ sensacja dźwiękowa! Film, który wzruszył miliony! Niebawem dźwiękowe efekty! Największe arcydzieło z Ramonem Novarro w filmie BEN HUR. W rolach pozost.: May Mc Avoy, Betty Bronson i Carmel Myers. NAD PROGRAM: Atrakcje dźwiękowe. Film, który kosztował milion dol. Dla młodzieży dozwolone. Początek seansów o godz. 4, 6, 8 i 10.15, w dzień świąt. o godz. 2-ej. Na 1-szy seans ceny zmniejszone.

Cosino

DZIŚ Najnowszy 100% przebieg dźwiękowy! Film najnowszej produkcji Paramountu Błędne ognie. Film ten jest przebojem produkcji hiszpańskiej o przebogatej wystawie i wspaniałych motywach śpiewnych. Akcja filmu odbywa się w Hiszpanji. — NAD PROGRAM: Dodatek dźwiękowy Foxa i rysunkowy Elejzera. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.30, w dzień świąteczny o godz. 2-ej. Na 1-szy seans ceny zmniejszone.

PAN

Ostatnie dni! Ceny zmniejszone! Aby dać możność szerszej publiczności obejrzenia dźwiękowego arcydzieła wg słynnej pow. Ireny Niemirowskiej DAWID GOLDER. Początek seansów punktualnie o godz. 2, 4, 6, 8 i 10.30. Ceny zmniejszone.

Stylowy

DZIŚ Największe i najpiękniejsze 100% dźwiękowe bezkonkurencyjne arcydzieło po raz 1-szy w Wilnie p. t. MARADU. Potężny dramat wachodu w 14-tych aktach prawdziwy wybuch wulkanu konfliktu uczuć żywiołowych zwierząt i ludzi. Przepyty, erotyka i sensacja. — W rolach głównych najpiękniejsza nowa gwiazda Rose Hobart i Charles Bickford. — UWAGA: Wspaniała realizacja kosztowała 12 milionów dolarów. 6-ty miesięczny rekordowy powodzenia i wyświetlania w Warszawie.

Ognisko

DZIŚ i dni następnych! Świetny program p. t. Niedyskretna kobieta. Zabawne perypetie małżeńskie. Wyjątkowo aktualny problem współżycia nowoczesnego stała małżeńskiego. W rolach głównych: Jenny Jugo, Georg Aleksander, Kurt Vespermann i Marja Pauder. Początek seansów o godz. 5 w niedzielę i święta o 4 pp. NASTĘPNY PROGRAM: Lekcja miłości z uroczą Clarą Bow w roli głównej.

LUX

DZIŚ król humoru i śmiechu, ulubieniec Wilna. Buster Keaton Człowiek, który kręci. NAD PROGRAM: Atrakcje dźwiękowe. Początek seansów o godz. 4-ej, w dzień świąteczny o godz. 1-ej. Ceny miejsc od 40 gr.

Światowid

DZIŚ w wielkim programie gigantycznej arcydzieła WIKTORA HUGO — nowo nagrane jako potęż. dźwięk. p. t. Dzwonnik z Notre Dame. Film kolosalny przewyższający największe arcydzieła ekranu. ANONSI! Już wkrótce wielkie przeboje: Arka Noego (dźwiękowy) i Włazt od morza

Nadzwyczajna zniżka cen!

Biorąc pod uwagę ogólny kryzys gospodarczy znizyliśmy znacznie ceny naszych towarów, tak iż przewyższają 50 proc. Dla przekonania wysłaliśmy niżej podane komplety, które są niezbędne dla każdego domu. tylko za 17 zł. 90 gr. wysyłamy: 1 ubranie męskie cajdowe w dobrym gat. t. j. marynarkę i spodnie, 1 koszulę męską w dobrym gat., 1 para kalesonów męskich w dobrym gat., 1 koszulę, damską z dobrego białego płótna lub kolorową dzianą haft., 1 para reform damskich tryk. leniuch w dobrym gat., 2 pary pończoch damskich w dobrym gat., 2 pary skarpetek wełn. z 6 ciuściek kieszonkowych, 1 krawat jedwabny. Do danego kompletu doliczamy 2,50 gr. tyt. porta. tylko za 26 zł. 90 gr. wysyłamy: 10 mtr. płótna białego w dobrym gat., 10 mtr. barczanu nadającego się na bieliznę wszelkiego rodzaju w pasceki lub czysto białą, 10 mtr. oksfordu, nadającego się na koszulę i kalesony męskie b. mocne w dobrym gat., 10 mtr. płótna kremowego, nadającego się na bieliznę wszelkiego rodzaju. tylko za 31 zł. 90 gr. wysyłamy: 17 mtr. płótna białego w dobrym gat., 3 i pół mtr. Tweed wełn. przektanego jedwabiem, na elegancką suknię damską w dobrym gat., 6 mtr. barczanu, nadającego się na wszelkiego rodzaju bieliznę, 6 mtr. oksfordu, nadającego się na koszulę i kalesony męskie w dobrym gat., 6 mtr. ręczników w dobrym gat. Do powyższych kompletów doliczamy 3 zł. jako koszt opakowania i opłaty pocztowej. UWAGA: Wysyłamy i kodrę watową z obustronnym pokryciem satynowym z czysto białą watą w dobrym gat. tylko za 15 zł. Towary powyższe wysyłamy po otrzymaniu listów wnego zamówienia. (płaci się przy odbiorze na poczet). Kupujący nie ryzykuje, gdyż o ile towar się nie podoba, przyjmujemy z powrotem. Za dobrotę towaru gwarantujemy. Adresować prosimy: "TANIE ZRODŁO", w. LEON KRAKOWSKI ŁÓDZ, skrz. poczt. 547.

OSTRZEŻENIE! Pewne firmy w Wilnie rozlewają swoje mało-wartościowe piwo w używane butelki "Patent" ARCYKSIĄŻĘCEGO BROWARU w ŻYWCU i wprowadza tem w błąd Sz. Konsumentów. Przeto ostrzegamy przed falsyfikatami i prosimy uważać przy kupnie prawdziwego wszechświatowej sławy PIWA ŻYWIECKIEGO 6678 na ORYGINALNĄ ETYKIETĘ i KOREK z firmą ARCYKSIĄŻĘCY BROWAR w ŻYWCU Reprezentacja: Wilno, ulica Zarzeczna Nr. 19, telefon 18-62.

KOWALSKINA poleca węglik i drzewo opał. po cenach konkurencyjnych. Biuro: Wilno, Zamkowa 18 telefon 17-90

"Centroopał" pianina reperuje stroje i wznajmują — Mickiewicza 37-32, Wieżycie z ulicy Klasnej, p. Estko. 7702

Chorzy na płuca. Spytajcie się swego lekarza, a ten wam potwierdzi, że od suchot umiera więcej ludzi, niż od innych chorób. Każdy więc, kto cierpi na kaszel, bronchit, chrypki, zsięglenie płuc oraz koksus, powinien natychmiast zabrać się do leczenia. Dobrym środkiem na choroby płuc okazał się preparat FAGOLOS. — Przy użyciu Fagolosu w krótkim czasie ginie kaszel, wymaga się apetyt i chory nabiera ciała Fagolus dostarc. można we wszystkich aptekach i składach aptecznych. Skład główny: Apteka H. Rosenstadta, Warszawa Pl. Grzybowski 10. 8815

Rejestr Handlowy.

DO REJESTRU HANDLOWEGO, DZIAŁ A, SĄDU OKRĘGOWEGO W WILNIE WCIĄGNIĘTO NASTĘP. WPISY DODATKOWE: w dniu 28. XI. 1931 r. 598. IV. Firma: "Bokszanski Abram". Przedsiębiorstwo zostało zlikwidowane i wykreślone z rejestru. 1879/VI. 4657. II. Firma: "Eijalkow Szolom". Przedsiębiorstwo zostało zlikwidowane i wykreślone z rejestru. 1881/VI. 9602. III. Firma: "Goldberg Pesia". Siedziba przedsiębiorstwa została przeniesiona na ul. Kasztanową 3, w Wilnie. 1883/VI. w dniu 9. XII. 1931 r. 326. VI. Firma: "Akselrod i Szwarz — spółka". Wspólnik Szolom Akselrod zmarł. Do czasu zatwierdzenia spadkobierców w prawach spadkobiercy zastępuje zmarłego w spółce w charakterze pełnomocnika w zakresie prowadzenia sprawy spadkobierstwa Dawid Akselrod, zam. w Wilnie, ul. W. Puhulanka 19, który w tym zakresie wszelkie akty, zobowiązania i oświadczenia w imieniu spółki podpisuje łącznie z współwłaścicielką Rebeką Szwarz. 1878/VI. 2849. II. Firma: "Kacow Boruch". Zgłoszono likwidację przedsiębiorstwa i na likwidatora wyznaczono Blocha, zam. w Wilnie, ul. Sułkow 47-6. 1880/VI. 7992. II. Firma: "Frydman Boruch". Właściciel przedsiębiorstwa Frydman zmarł. Członcy przedsiębiorstwa zostały zawieszono. 1882/VI.

DO REJESTRU HANDLOWEGO, DZIAŁ A, SĄDU OKRĘGOWEGO W WILNIE WCIĄGNIĘTO NASTĘPUJĄCE WPISY: w dniu 26. XI. 1931 r. 13072. I. Firma: "Stanisław Pażusis i Spółka — Restauracja Italia". Prowadzenie restauracji z wyszynkiem napojów alkoholowych. Siedziba w Wilnie, ul. Wielka 49. Wspólnicy Stanisław Pażusis, zam. w Hudu-czyskach, pow. Świeciański i Szolom Rubanowicz, zam. w Wilnie, ul. Wielka 30. Spółka firmowa zawarta na mocy umowy z dn. 19 października 1931 r. na czas okres do dnia 31 grudnia 1932 r. z automatycznym przedłużeniem na dalszy okres roczny, o ile na trzy miesiące przed upływem terminu którykolwiek z wspólników nie zgłosi żądania deklaracji notarialnej wystąpienia ze spółki. Zarząd należy wyłącznie do Szolomy Rubanowicza. Wszelkie umowy, zobowiązania, weksle, czek, żyra na wekslach i inne dokumenty podpisuje w imieniu spółki jeden Szolom Rubanowicz. 1888/VI. w dniu 27. XI. 1931 r. 13073. I. Firma: "Tewel Sallit" w Wilnie, ul. Rudnicka 6. Komisowa sprzedaż odlewow handlowych i innych towarów. Firma istnieje od 1931 r. Właściciel Sallit Tewel, zam. w Wilnie, ul. 3 Maja 1. 1889/VI. 12395. II. Firma: "Benia Rimini i Josef Poświański — S-ka". Spółka została zlikwidowana i wykreślona z rejestru. 1886/VI. 12788. II. Firma: "Stikliski Izanek". Przedsiębiorstwo zostało zlikwidowane i wykreślone z rejestru. 1887/VI. w dniu 9. XII. 1931 r. 10123. III. Firma: "Zakrzewski Stanisław". Przedsiębiorstwo zostało zlikwidowane i wykreślone z rejestru. 1884/VI. w dniu 11. XII. 1931 r. 11400. II. Firma: "Rzelecki Ignacy". Przedsiębiorstwo zostało zlikwidowane i wykreślone z rejestru. 1885/VI.

DO REJESTRU HANDLOWEGO, DZIAŁ A, SĄDU OKRĘGOWEGO W WILNIE WCIĄGNIĘTO NASTĘP. WPISY PIERWOTNE: w dn. 27. XI. 1931 r. 13074. I. Firma: "Aron Anszelwicz" w Wileje, ul. Piłsudskiego 31. Sprzedaż towarów kolonialno-galanteryjnych i naczyń. Firma istnieje od 1929 r. Właściciel — Anszelwicz Aron, zam. tamże. 1890/VI. w dniu 9. XII. 1931 r. 13075. I. Firma: "Piwiarnia Estery Czurnej" w Wileje, ul. Piłsudskiego 24, piwiarnia za sprzedażą zakęsk. Firma istnieje od 1928 r. Właścicielka Czarna Estera, zam. tamże. 1891/VI. 13076. I. Firma: "Chaim Gofnas" w Wilnie, ul. J. Klaczki 7. Sklep pierza. Firma istnieje od 1931 r. Właściciel — Gofnas Chaim, zam. w Wilnie, ul. Wielka 39/61. 1892/VI. 13077. I. Firma: "Sklep wody sodowej, słodczy i owoców Geclisa Hercael" w Wilnie, ul. Radzińska 8. Sklep wody sodowej, słodczy i owoców. Firma istnieje od 1931 r. Właściciel — Geclis Hercael, zam. w Wilnie, ul. Radzińska 4-14. 1893/VI. 13078. I. Firma: "Irma Szapiro" w Hji, p. wilejskiej. Sklep maki, kaszy i innych artykułów spożywczych. Firma istnieje od 1928 r. Właściciel — Szapiro Irma, zam. tamże. 1894/VI.

TANCE KARNAWAŁOWE: Tango, Rumba, Fox-trot i Walc Angielski wycieczą za dwa tygodnie P. BOROWSKI ul. Trocka 2. Kurs rozpoczyna się 26 stycznia o godz. 8 wiecz. Opłata za kurs 10 zł. Za mazurę 5 zł. Zapisy przyjmuje Towarzystwo Chrześcijańskie.

CENY WĘGLA ZNIŻONE! W związku z urzędowaniem własnych składów połączonych toron ko ołowim mam możność obniżenia cen WĘGLA I KOKSU z pierwszorzędnego kopala GÓRNOSŁASKIEJ koczerny "PROGRESS" Przedsiębiorstwo Handl.-Przemysł. M. DEULL, Wilno BIURO — Jagiellońska 3, tel. 8-11 Bocznicza własna-Kijowska 8, tel. 959

Przetarg

Liba Skarbowa ogłasza przetarg ofertowy na dostarczenie do dyspozycji III Urzędu Skarbowego (b. I Urząd) w Wilnie furmanki (platform) od 5 do 10 dziennej wraz z obsługą tydzień. Blizszych informacji udziela Oddział Gospodarczy Liby Skarbowej przy ulicy W. Puhulanka Nr. 10 (II piętro, pokój Nr. 32) 1942/VI.

Nigdy nie zapóźno pomyśleć o swem zdrowiu, tembardziej jak już cierpisz na chorobę nerek, pęcherza, wątroby, kamieni żółciowych, zlej przemiany materii, na bóle artretyczne czy podagryczne, na wzdęcie żołądka, odbijaniu się lub skłonności do obstrukcji. Pamiętaj, że nigdy nie jest za późno, gdy używać będziesz ziola moczopędnego "DIUROL" Gaseckiego, które zapobiegają nagromadzeniu się w ustroju kwasu moczowego i innych szkodzących zdrowiu, substancji, zatrzymujących organizm. Wszelkie bóle ustąpią, gdy wytrwale używać będziesz ziola "DIUROL" Gaseckiego. Osłodzony odwar szkodliwy i powinien być pitiy atle zamiast herbaty. Dział jeszcze kup pudełko oryginalnych ziola "DIUROL" Gaseckiego (z kugielkami), a gdy przekonasz się do dodatkich skutkach ich działania zalecać je będziec swym znajomym. Spółka użyca na opakowaniu Oryginalne ziolo "DIUROL" Gaseckiego (z kugielkami) sprzedają apteki i składy apteczne. Reg. M. S. W. 1486

Poszukuję posady rządcy domu tylko za mieszkanie w domach rządowych lub prywatnych, oraz w hotelach, posiadam dobre świadectwa. Łaskawe oferty proszę nadsyłać do Adm. "K. W." pod Nr. 6872

NOWOŚĆ! RADJO NOWOŚĆ! Dość siedzieć za słuchawkami na gwoździu! Każdy może słuchać radjo na głośnik. Polecamy aparaty kryształkowe wraz z wzmacniaczem, zasilany z sieci oświetleniowej. Czysty i silny odbiór. Łatwa obsługa. Aparaty te nadają się do szkół, kasyn, świetlic, szpitali, restauracji, kawiarni i do domu. Ceny niskie. Wileńska Pomoc Szkolna Wilno, Wileńska 38. Tel. 941.

Wilenkin ul. Tatarska 20 Meble. jadalne, sypialne i gabinetowe, kredensy, stoły, szafy, łóżka itd. Wykwintne, Mocne, NIEDROGO, na dogodnych warunkach i NA RĄTY. NADESZYŁY NOWOŚCI. 6324

Pokój do wynajęcia ul. T. Kościuszki 19 Kolonia urzędnicza. z dogodami do wynajęcia ul. Tartaki 34-a m. 4

Pokój mieszkanie 6-ciopokojowe, z balkonem kuchnią i wygodami. Całe piętrowe, wejście oddzielne, pokoje słoneczne, ciepłe i duże. Okolica ładna i zdrowa. Głaz, autobus — blisko. Zwierzytce, ul. Litewska Nr. 25, Róg Gedyminy drog., od mostu 3 min. drogi. 10026

English Lessons. Intymny pedagog wyczuwa w krótkim czasie dokładnego poimowania dźwięków angielskich. Zwracać się: Mr. Samuel ul. Stefańska 26/13 (róg Szopena), godz. 3-4 pp. OKAZYJNIE profesor mnemoniki D. FAJNSZTEJN, Wilno, Zawłana 15-11, Prospektu na ządanie bezpłatnie.

Wydawnictwo „Kurjer Wileński” S-ka z ogr. odp. Drukarnia „Znicz”, Wilno, ul. Ś-to Jańska 1, telefon 3-40 Redaktor odpowiedzialny Witold Kłszki.

Dr. GINSBERG

choroby skórne, wene ryczne i moczopłciowe Wileńska 3 od godz. 8-1 i 4-8, tel. 587. 667P

Dr. J. Bernstejn choroby skórne, wene ryczne i moczopłciowe Mickiewicza 28, m. 5 przyjmuje od 9-1 i 4-8 Z. W. P. 8406

Dr. SZYRWIND choroby wene ryczne, skórne i moczopłciowe Wielka 19, od godz. 9-1 i 3-7

Dr. Kenigsberg choroby skórne, wene ryczne i moczopłciowe, ulica Mickiewicza 4, telefon 10-90, od g. dz. 9-12 i 4-8

Akuszerka Marja Lanterowa przyjmuje od 9 do 7 wiecz. ulica Kasztanowa 7, m. 5. W. Z. P. Nr. 69. 8529

Akuszerka Marja Brzezina przyjmuje od 9 r. do 7 w. przeprowadziła się ul. Mickiewicza 22, m. 9 W. Z. Nr. 3093

Akuszerka Śmiałowska przeprowadziła się na ul. Zamkowa 3, m. 5, tamże gabinet kosmetyczny, usowa, mazażczki, brodawki, kurzajki i wagny. W. Z. P. 48. 8329

Potrzebna służąca do wszystkiego, umiejąca gotować. Zgłoszenia osobiste ul. Niemiecka 35/9 w godz. 11 — 12 i 3 — 4. 10034

Kupno i sprzedaż walut, oraz papierów wartościowych najwyższe kursy placu za listy zastawne Wil. Ziemski, Banku. Kantor wymiany N. Trocki, ul. Wielka 54

Koncesja. Biuro remont- instal. techn. dypl. R. Le-wulsi i M. Gordon s.p.z.o. Piłsudskiego 10 — 5, wykonuje wszelkie roboty remontowe, wodociągowe, kanalizacyjne.

Pierwszorzędy Zakład krawiecki Leona Kryszkiewicza ul. Tatarska 12 — 12, wykonuje wszelkie roboty krawieckie, ceny znacznie zmniejszone.

BAR ANGIELSKI ul. Niemiecka 21 Śniadania, obiady, kolacje

Zgub. 2 książki oszczędnościowe wyd. przez Komunalną Kasę Oszczędnościową w Postawach z Nr. 180 i 195 na im. Franciszka Jagielskiego, unieważnia się.

Zgub. zaświadczenie tożsamości konis, rok urodz. 1925 seria A Nr. 568158, unieważnia się. 10032

Zgub. książkę wojsk. lida na przez P.K.U. Wła. na imię Bruk Lejba, rocznik 1905, unieważnia się. 10033

Zgubiony kwit lombardowy (Biskupia 4) Nr. 99324 unieważnia się.